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senta , so t to il p u n t o di v i s t a dello spio-
naggio, l 'afflusso e la circolazione in zona 
di guerra , di migliaia di c o m m e r c i a r t i e 
bo t t ega i di ogni specie e di p r o s t i t u t e di 
ogni g rado ; e per sapere se non ravv i s ino 
u n a g ius t i f ica ta c ausa di m a l c o n t e n t o nel 
c o n t r a s t o f r a le r igorose (anche se giuste) 
res t r iz ioni a cui sono sogget te le popola-
zioni, e la larga to l l e ranza che si è u s a t a e 
si' usa verso quella folla e te rogenea , v e n u t a 
da ogni p a r t e d ' I t a l i a , e nella quale possono 
con fac i l i tà inf i l t rars i e lement i pericolosi ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la guer ra ha f aco l t à di r i spondere . 

MONTANARI, sottosegretario di Stato per 
la guerra. Sono invero apprezzab i l i e a l ta-
m e n t e encomiabi l i le p reoccupaz ion i pa-
t r i o t t i c h e de l l 'onorevole G-ortani, per il pe-
rìcolo di spionaggio in zona di guer ra da 
p a r t e di persone che a quella zona h a n n o 
il permesso di accedere . 

Credo superf luo r i co rda re a l l ' onorevo le 
i n t e r r o g a n t e - che c e r t a m e n t e le conosce -
t u t t e le disposizioni s tab i l i te per l 'accesso 
e la c ircolazione in zona di guerra , (zona 
di operaz ione e zona di retrovie) : disposi^ 
zioni che t a l v o l t a sono r iconosc iu te ecces-
s i v a m e n t e r igoróse. 

Ora, l 'onorevole Gor t an i può s t a r cer to 
"che, se nel pa s sa to qua lche i nconven ien t e 
e forse qua lche abuso si è p o t u t o verifi-
care, già da qua lche t e m p o nuove dispo-
sizioni sono s t a t e a d o t t a t e non modi f i cando 
le pr-escrizioni v igent i , ma e s t endendo mag-
g io rmente la zona di operazioni , va le a 
di re fissando per p iù largo t e r r i t o r io t u t t e 
quelle res t r iz ioni e quelle misure p recau -
zionali che vigono per la zona dove si com-
b a t t e . 

Ora, 1' onorevole i n t e r r o g a n t e ben sa 
qual i e q u a n t e savie no rme di r igore rego-
lino la concessione dei s a l v a c o n d o t t i , sì che 
mol t iss imi r i ch ieden t i non possono ot te-
ne r l i : sa anche, c e r t amen te , come siano 
severi i control l i per imped i re nel modo più 
assoluto l 'accesso alla zona di gue r ra di 
persone sp rovv i s t e dei necessar i documen t i . 
Se ol t re t u t t o questo , che è i n d u b b i a m e n t e 
a sua cognizione, l 'onorevole G o r t a n i vogl ia 
pensa re anche che la v igi lanza nella zona 
d 'ope raz ion i e di r e t rov ie si compie cos tan-
t emen te , anche non pa le semen te sulle stesse 
persone che sono m u n i t e dei necessar i do-

c u m e n t i , p o t r à pe r suaders i che t u t t o q u a n t o 
è possibile si f a dalle a u t o r i t à mil i tar i , 
eonscie del l ' a l t i ss ima i m p o r t a n z a della que-
s t ione p r o s p e t t a t a da l l ' onorevo le in te r ro-
gan te . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le G o r t a n i ha 
f aco l t à di d i ch ia ra re S6 Sl£L sod i s f a t to . 

G O R T A N I . Io mi d ich ia ro sod i s fa t to , 
fino a un cer to p u n t o so l t an to , delle di-
ch ia raz ion i f a t t e da l l ' onorevo le sot tosegre-
t a r io di S t a to . Occorre t ene r p r e sen t e che 
il Vene to e in special modo il F r iu l i da 
due ann i e mezzo v ivono so t to un regime 
di res t r iz ioni r igorose, a g g r a v a t e dal la mol-
tep l ic i t à delle norme, da i f r e q u e n t i mu-
t a m e n t i di esse, e qua lche vo l t a da l l ' ap -
pl icazione a r b i t r a r i a che ne viene f a t t a dalie-
a u t o r i t à p r e p o s t e a t a le sorvegl ianza . 

Occorre p u r e t ener p re sen te che nel 
Vene to e in m o d o pa r t i co l a r e nel F r iu l i si 
è nel f r a t t e m p o r i v e r s a t a e s tab i l i t a u n a 
ve ra fol la , di dubb ia origine e di dub-
bia n a t u r a , p r o v e n i e n t e da t u t t e le p a r t i 
del regno, nel la qua le mol to fac i lmente , 
so t to una fa l sa e t i che t t a , sono cela te e si 
celano persone pericolose, come è s t a t o di-
m o s t r a t o da p roced imen t i giudiziar i . Ora 
la popo laz ione s o p p o r t a con p a t r i o t t i s m o 
vero le r igorose res t r iz ioni , ma di f r o n t e ai 
casi di eccessiva la rghezza a c c o r d a t a a per-
sone a p p a r t e n e n t i m a n i f e s t a m e n t e alle ca-
tegor ie d ianzi accenna te , si è p r o d o t t a in, 
essa u n a amarezza p r o f o n d a , che non si 
sa rebbe d o v u t a lasciar sorgere e che sa rebbe 
o p p o r t u n o cercare di e l iminare .e di non 
r ides ta re . Su 'ciò a p p u n t o r i ch iamo l ' a t -
t e n t o esame de l l 'onorevole so t tosegre ta r io 
di S t a t o per la guer ra . 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a in te r ro -
gazione de l l 'onorevole Gor tan i , al min i s t ro 
della guer ra , «per sapere se non r i t enga 
o p p o r t u n o di a c c o r d a r e il .sussidio gover-
n a t i v o anche ai geni tor i dei mi l i t a r i r ichia-
m a t i a v e n t i famigl ia p ropr ia , ; di a u m e n t a r e 
in congrua misura il sussidio ai figli dei mi-
l i ta r i vedov i , d a t o l ' e s t remo rigore delle 
n o r m e con le qual i si è vo lu to p r a t i c a m e n t e 
soppr imere la concessione delle licenze illi-
m i t a t e a c c o r d a t e con la n o t a c i rcolare n. 542 
del 1° s e t t e m b r e 1916». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
la guer ra ha faco l t à di p a r l a r e . 

M O N T A N A R I , sottosegretario eli Stato-
per la guerra. Numerose disposizioni p rov-
vedono ad a c c o r d a r e in modo e misura suf-
ficienti ai bisogni sussidi alle famigl ie dei 
r i ch iamat i . Tale concessione non f u estesa 
ai geni tor i di r i ch i ama t i alle a rmi che h a n n o 
famigl ia p rop r i a , pe rchè o r d i n a r i a m e n t e chi 
si cos t i tu isce famigl ia p rop r i a non p r o v v e d e 
più al s o s t e n t a m e n t o della famigl ia d 'ori-
gine. I l Minis te ro non esclude però che in 
casi gravi , e q u a n d o sia d i m o s t r a t o l 'asso-


